



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Агенция за социално подпомагане



Изх. № 0906-08-00-0256/12.04.2018 г.

**ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ  
НА ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД**

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**  
гр. Момчилград  
Вх. № 107  
17.04.2018 г.

**Относно:** Приемане на отчет за изпълнението на общинската програма за закрила на детето за 2017 година и Програма за закрила на детето за 2018 година

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

Съгласно чл. 3, ал.1 от Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето, по предложение на дирекция "Социално подпомагане", Общинският съвет приема всяка година, изготвената от Комисията за детето, Общинска програма за закрила на детето.

Имайки предвид изложеното, моля за Вашето отношение за обсъждане и приемане на проекта - решение за приемане на отчета за изпълнение на програмата за 2017 година и Общинската програмата за закрила на детето за 2018 година.

**Приложение:** Съгласно текста.

**С уважение,  
ГЮЛШЕН МОЛЛАХАСАН**

Директор ДСП- Момчилград



# **ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД**

## **ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО**

### **2018 ГОДИНА**

Общинската програма за закрила на детето за 2018 г. документираща волята и готовността на институциите в Община Момчилград за повишаване качеството на живот и осигуряване на най-добрия интерес на децата.

Общинската програма за закрила на детето за 2018 година е съобразена със следните стратегически документи, планове, програми и нормативни документи:

- Националната стратегия за детето /2008-2018/;
- Национална стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“ и План за действие за изпълнение на стратегията;
- Конвенция за правата на детето на ООН;
- Закон за закрила на детето и Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето;
- Споразумение за прилагане на Координационен механизъм за взаимодействие в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие;
- Концепция за държавна политика в областта на правосъдието за детето;

Общинската програма е стратегически документ, който определя приоритетните направления, целите и дейностите за реализация, концентрация на човешки, финансов и обществен ресурс за изпълнение на политиките за най-уязвимата част от нашето общество - децата.

### **П Р И О Р И Т Е Т И:**

- I. ПОЛИТИКИ ЗА ДЕТЕТО. СЪЗДАВАНЕ НА УСЛОВИЯ ЗА СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ НА ДЕЦАТА.**
- II. ОБРАЗОВАНИЕ. ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ДО КАЧЕСТВЕНА ПРЕДУЧИЛИЩНА ПОДГОТОВКА И УЧИЛИЩНО ОБРАЗОВАНИЕ НА ВСИЧКИ ДЕЦА.**
- III. ПОДОБРЯВАНЕ ЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТА.**
- IV. ЗАЩИТА НА ДЕЦАТА ОТ ВСЯКАКВИ ФОРМИ НА ЗЛОУПОТРЕБА, НАСИЛИЕ И ЕКСПЛОАТАЦИЯ.**
- V. ОТДИХ, СВОБОДНО ВРЕМЕ И РАЗВИТИЕ СПОСОБНОСТИТЕ НА ДЕТЕТО.**

Дирекция "Социално подпомагане" - Момчилград, Комисията за детето в Община Момчилград, съвместно с институциите, работещи с деца, залага следните цели и дейности за изпълнение на заложените приоритети в общинската програма за закрила на детето за 2018 г.

**ПРИОРИТЕТ I:  
ПОЛИТИКИ ЗА ДЕТЕТО . СЪЗДАВАНЕ НА УСЛОВИЯ ЗА СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ НА ДЕЦАТА.**

Цел	Дейност	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1. Планиране и развиване на услуги за деца и семейства , подобряване на взаимодействието и координацията между институциите, работещи с деца.	<p>1.1. Разработване на план за развитие на социалните услуги за деца и семейства за 2019 год.</p> <p>1.2. Провеждане на периодични работни срещи между структурите на местното самоуправление и институциите, отговорни за развитието на социалните услуги, повишаване качеството на съществуващите социални услуги за деца и семейства.</p> <p>1.3. Обучения на професионалисти, работещи в системата за закрила на детето, за адекватно прилагане на законодателството в областта на закрилата на децата.</p> <p>1.4 Развитие на капацитета на отделите "Закрила на детето", ДЦДУ, ЦОП, ЦНСТДМ чрез участие в обучения, семинари и супервизии.</p>	<p>Сформирана комисия за детето към община Момчилград</p> <p>Общинска администрация Дирекция "Социално подпомагане"- Момчилград, Детска педагогическа стая, МКБППМН, ДЦДУ, ЦОП, ЦНСТДБУ</p> <p>Дирекция "Социално подпомагане"- Момчилград МКБППМН, ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p> <p>Дирекция "Социално подпомагане"- Момчилград , ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция</p>
2. Развиване на мерки в подкрепа на родителите при наличие на риск за детето от изоставяне.	<p>2.1. Подкрепа на семействата в съответствие и изпълнение на основната цел на ЗЗД - отглеждане на децата в семейна среда, чрез развитие на алтернативни социални услуги за деца, както и чрез предоставяне на финансови помощи и/или помощи в натура.</p> <p>2.2. Осъществяване на мерки за предотвратяване на изоставянето, чрез осигуряване на педагогическа, психологическа и правна помощ на родителите и децата. Насочване към подходящи социални услуги в общността.</p> <p>2.3. Взаимодействие между родилно отделение и ОЗД за предотвратяване постъпване на дете в институция и координиране на действията при случаи на ранни раждания на деца от малолетни и непълнолетни майки.</p>	<p>Дирекция "Социално подпомагане" - Момчилград Общинска администрация, ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p> <p>Дирекция "Социално подпомагане" - Момчилград , ЦОП Момчилград , ЦНСТДБУ, ДЦДУ</p> <p>Дирекция "Социално подпомагане" - Момчилград , МБАЛ- Момчилград</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>
3. Развиване на социални услуги в общността за подкрепа на децата и семейства	<p>3.1. Идентифициране на потребностите в общността с цел планиране и разкриване на социални услуги в общността.</p>	<p>Дирекция "Социално подпомагане" - Момчилград, Общинска администрация Момчилград , ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
4. Развиване на алтернативни семейни грижи.	<p>4.1. Продължаване на кампанията по набиране, проучване , обучение на приемни семейства. Популяризиране , развиване и разширяване обхвата на професионалната приемна грижа на територията на общината.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Дирекция "Социално подпомагане", ЦОП,</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

	<p>4.2. Работа с приемните семейства и с децата настанени в тях. Подобряване и повишаване качеството на грижи на настанените деца в приемни семейства.</p> <p>4.3 Утвърждаване на две нови професионални приемни семейства за деца с увреждания. Увеличаване броя на професионалните приемни семейства до 5 броя.</p>	<p>Областен екип по приемна грижа, ОЗД в ДСП - Момчилград , ЦОП-Момчилград</p> <p>Областен екип по приемна грижа, ОЗД в ДСП - Момчилград , ЦОП-Момчилград</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
<p>5. Увеличаване достъпа до дневни грижи чрез предоставяне на социални услуги в общността и социални услуги резидентен тип за деца с увреждания и деца в риск .</p>	<p>5.1. Насочване на нуждаещите се деца за Дневен център за деца с увреждания за предоставяне на социални услуги.</p> <p>5.2. Насочване на нуждаещите се деца и семейства за социалната услуга Център за обществена подкрепа.</p> <p>5.3 Насочване на нуждаещите се деца за предоставяне на социални услуги резидентен тип ЦНСТДБУ–Момчилград.</p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане”- Момчилград , ДЦДУ- Момчилград</p> <p>Общинска администрация, ЦОП Дирекция “Социално подпомагане” - Момчилград</p> <p>Общинска администрация, ЦНСТДБУ Дирекция “Социално подпомагане”- Момчилград</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>

**ПРИОРИТЕТ II :  
ОБРАЗОВАНИЕ. ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ДО КАЧЕСТВЕНА ПРЕДУЧИЛИЩНА ПОДГОТОВКА И УЧИЛИЩНО ОБРАЗОВАНИЕ НА ВСИЧКИ ДЕЦА**

Цел	Дейност	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
<p>1. Разработване на механизъм за проследяване на записването и движението на децата в образователната система в община Момчилград.</p>	<p>1.1. Училищните ръководства, съвместно с местните власти да разработят и приложат система за оценка и превенция на риска от отпадане от училище .</p> <p>1.2. Повишаване ролята на училищните настоятелства в създаването на стимулираща учебна среда.</p> <p>1.3. Създаване на информационна система за събиране на данни за отпаднали и застрашени от отпадане ученици на общинска ниво.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Училища, ДСП/ОЗД – Момчилград</p> <p>Училищни настоятелства, Училищни ръководства,</p> <p>Общинска администрация, Училищни ръководства, РУО - Кърджали</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции.</p>
<p>2. Продължаване на политиката за включващо обучение на децата със специални образователни потребности</p>	<p>2.1. Създаване на подкрепяща среда в детските градини и училища за включване на деца със специални образователни потребности в общо образователния процес.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, РУО – Кърджали</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет и по проект</p>

	<p>2.2. Осигуряване на ресурсни учители, специалисти и допълнителен помощен персонал за подпомагане на включващото обучение.</p> <p>2.3. Провеждане на обучения на педагогически и управленски кадри за работа с деца и ученици със СОП.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, РУО – Кърджали, ЕКПО към РУО - Кърджали</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, РУО – Кърджали Училищни ръководства</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>По проект и в рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>3. Развиване на образователни и социални услуги, с цел връщане на децата, отпаднали от образователната система.</p> <p>4. Гарантиране достъпа на всяко дете до подкрепа за личностно развитие, в зависимост от неговите индивидуални потребности.</p>	<p>3.1. Съдействие на образователните институции за обхващане в училище на подлежащите на задължително образование деца и ограничаване на отпадането от училище на деца в риск.</p> <p>3.2. Разработване на програми и проекти за организиране на форми за привличане и адаптиране към учебния процес на необхванатите от училище ученици.</p> <p>3.3. Интегриране на деца от ромски произход в общообразователната система, чрез насърчаване на обучения за учители, прилагане на подходящи учебни методи, както и интензивно обучение и участие на родителите.</p> <p>4.1 Изготвяне на общинска стратегия за личностно развитие на децата въз основа на анализ на потребностите от обща и допълнителна подкрепа в община Момчилград.</p> <p>4.2 Развитие на междусекторното сътрудничество и взаимодействие за предлагане на устойчиви решения за подкрепа на личностното развитие на децата в общината.</p> <p>4.3 Използване на капацитета на пределаните услуги за деца на територията на общината, съгласно общинската стратегия за развитие на социалните услуги.</p> <p>4.4 Използване капацитета на Центъра за подкрепа за личностно развитие /ОДК/ гр. Момчилград. Предлагане форми на работа, отговарящи на интересите на децата и потребността им от личностно развитие.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, Дирекция „Социално подпомагане”</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, ЦОП, Дирекция”Социално подпомагане”</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, ДСП, ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, ДСП, ЦОП, ДЦДУ, ЦНСТДБУ</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Дирекция ”Социално подпомагане”, ДЦДУ, ЦОП, ЦНСТДБУ</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства, Център за подкрепа за личностно развитие</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет и по проекти в рамките на утвърдения бюджет и по проекти</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет и</p>

**ПРИОРИТЕТ III :  
ПОДОБРЯВАНЕ ЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТА**

Цел	Дейност	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1. Намалване на социално-значимите заболявания сред децата	<p>1.1. Провеждане на информационни кампании за здравословното хранене и здравословен начин на живот чрез:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Разработване и прилагане на програми за здравно образование на децата и учениците във всяко детско заведение и училище;</li> <li>• Организиране и участие в програми, свързани с профилактиката на здравето на децата и учениците;</li> </ul>	<p>Училищните ръководства, Ръководствата на детски заведения,</p> <p>Медицинските специалисти</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>

	1.2. Разширяване на възможностите за обхващане на децата в програми и форми за здравно образование.	Училищни ръководства , Ръководства на детски заведения , медицински специалисти	в рамките на утвърдения бюджет
2 .Разширяване на профилактичните мерки за опазване здравето на децата	2.1. Провеждане на кампании за борба с наднорменото тегло при децата и рисковите фактори свързани с него.  2.2. Провеждане на кампании за борба с тютюнопушенето, използване на спиртни напитки и други вредни упойващи вещества.	Училищните ръководства, Ръководствата на детски заведения,  Медицински специалисти Училищни ръководства Медицински специалисти	в рамките на утвърдения бюджет  в рамките на утвърдения бюджет

**ПРИОРИТЕТ IV :  
ЗАЩИТА НА ДЕЦАТА ОТ ВСЯКАКВИ ФОРМИ НА ЗЛУОПОТРЕБА, НАСИЛИЕ И ЕКСПЛОАТАЦИЯ**

Цел	Дейност	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1. Повишаване осведомеността на обществото, децата и на техните семейства относно правата на детето, насилието над деца и за стимулиране на активното им участие в противодействие на насилието.	1.1. Провеждане на информационна кампания сред младите хора по проблема „Трафик на хора и начините за предпазване от вълчичане в него” и разпространение на брошури.	МКБППМН, РУ на МВР - Момчилград, Училищни ръководства	в рамките на утвърдения бюджет
	1.2. Провеждане на информационна кампания сред младите хора по проблема „Да опознаем наркотиците”, разпространение на брошури.	МКБППМН, РУ на МВР - Момчилград, Училищни ръководства	в рамките на утвърдения бюджет
	1.3. Провеждане на беседи на тема „Побойничество, хулиганство”, „Кражби”, „Опасните непознати” и „Последици от престъпленията”.	МКБППМН, РУ на МВР - Момчилград, Училищни ръководства	в рамките на утвърдения бюджет
	1.4. Провеждане на мероприятия под надслов „Искам училище без насилие” – парти, конкурс за есе и рисунка.	ЦОП, Училищни ръководства, Дирекция „Социално подпомагане” Училищни ръководства	в рамките на утвърдения бюджет
2. Повишаване на професионалната компетентност на специалистите, работещи с деца, за разпознаване белезите на насилие и незабавно сигнализиране за случаите на насилие.	2.1. Популяризиране на дейността на отдел “Закрила на детето”, ДЦДУ „Дъга”, ЦОП, ЦНСТДБУ, свързани с предотвратяване на риска от насилие в семейството, училището и на улицата.	Дирекция „Социално подпомагане”, ДЦДУ, ЦОП, ЦНСТДБУ	в рамките на утвърдения бюджет
	2.2. Сформиране на мобилни групи от РПУ, отдел „ЗД” и МКБППМН за периодични проверки на обществени места и заведения с цел превенция на попадането на децата на улицата и контрол по спазване на обществения ред.	МКБППМН, РУ на МВР - Момчилград , Дирекция „Социално подпомагане”	в рамките на утвърдения бюджет

<p>3. Повишаване на обществената ангажираност с проблемите на безопасността на децата в интернет.</p>	<p>3.1 Популяризиране на същността и необходимостта от целенасочена работа по предпазване на децата от материали с вредно и незаконно съдържание в интернет.</p>	<p>МКБППМН, РУ на МВР - Момчилград, ЦОП, Училищни ръководства</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>4. Повишаване осведомеността на гражданите относно правата на детето, насилието над децата и стимулиране на участието им в противодействието на насилието над децата.</p>	<p>4.1. Актуализиране и разширяване на обхванатите деца и училища в националната програма "Работа на полицията в училище".</p> <p>4.2 Провеждане на съвместни кампании относно правата на детето и насилието над децата .</p>	<p>РУ на МВР – Момчилград, МКБППМН ЦОП, Училищни ръководства, Дирекция „Социално подпомагане” ЦОП, Училищни ръководства, Дирекция „Социално подпомагане”, Общинска администрация - Момчилград,</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет и по проект в рамките на утвърдения бюджет и по проект</p>
<p>5. Намаляване броя на децата жертви на пътнотранспортни произшествия.</p>	<p>5.1. Изработване на подходящи за деца видеофилми и информационни материали, чиято превантивна цел е предоставяне на полезни съвети за деца и родители, разпространяване на положителни практики, водещи до намаляване броя на децата, жертви на ПТП.</p> <p>5.2. Провеждане на беседи по темата с деца в предучилищна възраст и учениците в детските градини и училища в територията на община Момчилград</p> <p>5.3. Повишаване на знанията, транспортната култура и поведение на децата чрез организиране на занимателни викторини, състезания, тематични изложби.</p>	<p>РУ на МВР – Момчилград, Училищни ръководства Ръководствата на детски заведения</p> <p>РУ на МВР – Момчилград, Училищни ръководства, Ръководствата на детски заведения</p> <p>РУ на МВР – Момчилград, Училищни ръководства</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>6. Изпълнение на Споразумение за сътрудничество и координиране на работата на мултидисциплинарния екип на местно ниво за взаимодействие при сигнал за дете, жертва на насилие и/или в риск от насилие и при кризисна интервенция.</p>	<p>6.1. Сътрудничество при прилагане на Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертва или риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.</p> <p>6.2. Разпределение задълженията на всеки член от мултидисциплинарния екип при работа с деца, претърпели насилие. Съвместно изготвяне на съвместен план за действие за работа с детето, с разписани конкретни задачи със срок на изпълнение, които да спомогнат за крайния резултат - гарантиране в най-голяма степен интереса на засегнатото дете.</p>	<p>Дирекция „Социално подпомагане”, РУ на МВР – Момчилград, ЦОП, ДЦДУ, Училищни ръководства, , ЦНСТДБУ,</p> <p>Дирекция „Социално подпомагане”, РУ на МВР – Момчилград, Общинска администрация - Момчилград, ЦОП, ЦНСТДБУ</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>

**ПРИОРИТЕТ V:  
ОТДИХ, СВОБОДНО ВРЕМЕ И РАЗВИТИЕ СПОСОБНОСТИТЕ НА ДЕТЕТО**

Цел	Дейност	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
<p>1. Увеличаване броя на децата, участващи в различни спортни, културни, развлекателни дейности, клубове по интереси и други занимания в свободното време.</p>	<p>1.1. Засилване интереса на децата и младежите в различни извънкласни дейности предлагани в училищата, ОДК, читалището</p> <p>- Обогаляване на съществуващите форми и дейности.</p> <p>- Откриване на нови форми с цел задоволяване на потребностите на младите хора в Община Момчилград.</p> <p>1.2. Участие в ученически игри, програма „Спорт за децата в свободното време”, общински спортен календар.</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>2. Подкрепа на изграждането на училищни спортни клубове, с оглед подобряване на извънкласната и извънучилищната спортна дейност.</p>	<p>2.1. Разширяване и обогатяване на извънкласната и извънучилищната спортна дейност;</p> <p>2.2. Провеждане на ученически игри в изпълнение на националния спортен календар на МОН.</p>	<p>Училищните ръководства, Общинска администрация - Момчилград</p> <p>Общинска администрация - Момчилград, Училищни ръководства</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет и по програми на МОН</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>3. Разширяване възможностите за участие на децата с увреждания, децата в неравностойно положение и децата с асоциално поведение в различни форми на отдых, спорт, културни дейности и занимания по интереси.</p>	<p>3.1. Съдействие за безплатен достъп до организирани дейности за деца с увреждания, деца в неравностойно положение и деца с девиантно поведение до спортни бази и съоръжения .</p>	<p>Общинска администрация - Момчилград, Спортни клубове, Училищни ръководства, ДЦДУ, ЦОП, МКБПМН</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p>





**ОТЧЕТ – АНАЛИЗ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО  
НА ОБЩИНСКАТА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО  
ЗА ПЕРИОДА 01.01.2017 - 31.12.2017 ГОДИНА**

Общинската програма за закрила на детето за 2017 година е приета на Заседание на Общински съвет Момчилград съгласно Решение №50 от Протокол №4 от 28.04.2017 година. През изтеклата 2017 година отдел „Закрила на детето“ в Дирекция „Социално подпомагане“ и институциите, ангажирани с проблемите на децата, работиха в насока изпълнение на заложените цели, дейности и задачи в програмата.

За изготвянето на настоящия анализ е получена писмена информация от следните институциите работещи с деца: РУ „Полиция“ - Момчилград, СУ „Н. Й. Вапцаров“- Момчилград, ОУ „Д-р П. Берон“- Момчилград, Обединен детски комплекс - Момчилград, Център за обществена подкрепа - Момчилград, ЦНСТД – Момчилград, ОУ „Н. Й. Вапцаров“ с. Груево, ОУ „Васил Левски“ с. Равен, ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Нановица, МКБППМН – гр. Момчилград. Използвана е наличната информация, с която работи Дирекция „Социално подпомагане“ – Момчилград, както и сигналите и случаите, по които работи отдел „Закрила на детето“ в ДСП – Момчилград.

Общинската програма за закрила на детето се изготвя въз основа на принципите и целите на Закона за закрила на детето и е съобразена с Националната програма за закрила на детето. Основните принципи, на които се базира са:

- Зачитане и уважение на личността на детето;
- Отглеждане на детето в семейна среда;
- Осигуряване най-добрия интерес на детето;
- Специална закрила на дете в риск;
- Осигуряване развитието на дете с изяви дарби.

Основните приоритетни направления, заложен в Общинската програма за закрила на детето за 2017 година са: намаляване на детската бедност и създаване на условия за социално включване на децата; осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца; подобряване здравето на децата, защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация; насърчаване участието на децата в различни мероприятия – учебни, културни, спортни и други; организация на свободно време на децата; развитието способностите и таланта на детето.

Отдел „Закрила на детето“ в ДСП Момчилград и институциите, работещи с деца оказват закрилата на децата в риск. По смисъла на Закона за закрила на детето дете в риск е дете:

- чиито родители са починали, неизвестни, лишени от родителски права или чиито родителски права са ограничени или детето е останало без тяхната грижа;
- което е жертва на злоупотреба, насилие, експлоатация или всякакво друго нехуманно или унизително отношение или наказание в или извън семейството му;
- за което съществува опасност от увреждане на неговото физическо, психическо, нравствено, интелектуално и социално развитие;
- което страда от увреждания, както и от труднолечими заболявания, констатирани от специалист;
- за което съществува риск от отпадане от училище или е отпаднало от училище.

През 2017 година в отдел „Закрила на детето“ в ДСП-Момчилград са постъпили 80 сигнала за деца в риск, 115 молби за ползване на социални услуги в общността, за които са издадени направления за ползване на услуги в общността – ЦОП и ДЦДУ. Изготвени 36 иски молби до Районен съд, касаещи правата на децата, 27 социални доклада по призовки от съдилища, касаещи правата на децата, 6 становища до дежурен съдия, относно интересите на децата. Получени са 40 съдебни решения, касаещи правата на децата.

Изготвени са над 90 други преписки и над 120 социални доклада по случаи на деца, като са издадени 35 броя заповеди, касаещи правата и интересите на децата в риск.

Реалната закрила на деца се изразява в оказване на подкрепа на децата в семейна среда, предоставяне на социални услуги, финансово подпомагане, настаняване на деца в риск в семейства на близки, роднини, настаняване на деца в професионални приемни семейства, в социални услуги резидентен тип и други. През 2017 година отдел "Закрила на детето" работи с 4 деца настанени в семейства на близки и роднини.

През изминалия период с месечна помощ, съгласно чл.49 от ППЗД са подпомогнати 3 деца, като изплатената сума е в размер на 3814.00 лв.

През 2017 година за 5 деца са постъпили сигнали за насилие, по които е работено съвместно с представители и на други институции, работещи с деца.

Съгласно сключено споразумение за сътрудничество и координиране на работата на териториалните структури на органите за закрила на детето, при случаи на деца жертви на насилие или риск от насилие и при кризисна интервенция, за 4 деца е свикан координационния механизъм. Това са представителите на органите за закрила на детето на местно ниво, които са задължителни участници в мултидисциплинарния екип - представител на Общинската администрация, представител на РУ на МВР-Момчилград и ОЗД в ДСП - Момчилград, ЦНСТ без увреждания, ЦОП, като при нужда се канят и други представители на държавните институции.

Отдел "Закрила на детето" оказва пълна подкрепа и на кандидат - осиновителите от община Момчилград. Осъществяват се социални проучвания на кандидат осиновителите.

Реалната закрила на деца се изразява в оказване на подкрепа на децата в семейна и/или близка семейна среда, оказване и предоставяне на социални услуги, финансово подпомагане, настаняване на деца в риск в семейства на близки и роднини, в приемни семейства и други социални услуги.

Правото на всяко дете е да живее в сигурна семейна среда. При всеки получен сигнал за дете в риск, отдел "Закрила на детето" предприема всички необходими мерки, с цел отглеждането му в семейна среда. Настаняването на деца в специализирани институции е крайна мярка, която се предприема от отдел „ЗД“ след като са изчерпани всички други възможности за отглеждането му в семейна и/или близка семейна среда.

Развивани са и мерки за подкрепа на отговорното родителство. Съгласно член 8Д от Закона за семейните помощи за деца, на семейства, които отглеждат деца с трайни увреждания се отпускат месечни добавки. През 2017 година за 57 деца с трайни увреждания са отпуснати месечни добавки, като изплатената сума за изтеклия период е в размер на 320905.00 лева.

С цел осигуряване на подкрепа на семействата на деца с увреждания и в зависимост от техните потребности на 14 деца с увреждания от община Момчилград са осигурени безплатни помощно-технически средства и съоръжения в т.ч., ортопедични обувки на 11 деца, слухови апарати и батерии за слухови апарати за 3 деца. През изтеклата 2017 година по Закона за семейните помощи за деца е изплатена сумата в размер на 1 209 979,00 лв., в това число са еднократните помощи за бременност - 1673,00 лв., еднократна помощ при раждане на дете за 209 деца в размер на 84050,00 лв.; месечни помощи за деца съгласно чл.7 от ЗСПД за 1178 семейства, като изплатената сума е в размер на 739340,00 лв.; месечни добавки за деца с увреждания - на 57 деца е изплатена сума в размер на 320905,00 лв.; целеви помощи за 87 първокласници - на стойност 22750,00 лв., месечни помощи за отглеждане на деца до 1 год. на стойност 18985,00 лв., на 307 майки е изплатена целева помощ за безплатно пътуване за многодетни майки на стойност 150695,00 лв., както и други помощи и добавки по закона.

През отчетния период броят на децата с увреждания на територията на община Момчилград е 57. Социалните работници в ДСП Момчилград извършват постоянни консултации на родителите на децата с увреждания. Разясняват им се правата по отделните нормативни документи, условията и критериите за включването им по програми, ползване на социални услуги за деца.

Социалните услуги за деца в общността в община Момчилград през 2017 са следните:

- личен асистент по НП "Асистенти на хора с увреждания";
- Център за социални услуги, предоставящ социалните услуги „личен асистент“ и домашен помощник“ - през изтеклата година услугата са ползвали 6 деца;
- по ОП „РЧР“ Проект „И аз имам семейство“ за предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа - услугата се предоставя на 3 деца;

